
Chapitre 6 : Longueurs, Aires 
 

I Longueurs et périmètres 
 

1) Les unités de longueur – Tableau de conversion 

 

 

 

 

 

 

Il existe plusieurs unités de longueur. On les retrouve dans un tableau (tableau de 

conversion). 
 

Pour convertir des longueurs exprimées dans ces unités, on utilise le tableau suivant : 

 

Multiples de l’unité Unité Sous-multiples de l’unité 

kilomètre hectomètre décamètre mètre décimètre centimètre millimètre 

km hm dam m dm cm mm 

 2 0 0    

 3 4 0    

     7 5 

1 4 0 0    

   1 2 5  

  8 0    

 

Exemples : 2 hm = 200 m  34 dam = 340 m  7,5 cm = 75 mmm 

 

  1 400 m = 1,4 km  12,5 dm = 1,25 m  80 m = 0,08 km 

 

2) Périmètre de figures 
 

 

 

 
 

Exemple : 
 

Le périmètre de la figure verte est de 3 unités de longueur. 
 

Le périmètre de la figure bleue est de 4 unités de longueur. 
 

Le périmètre de la figure rouge est de 11 unités de longueur. 

 

 

 

 

 

 

 

Définition : 
 

La mesure d’un segment s’appelle sa longueur. 
 

L’unité légale de longueur est le mètre (m). 
 

 

Le périmètre d’une figure est la mesure de la longueur de son contour exprimée dans 

une unité de longueur donnée. 

Propriété : 
 

Deux figures non superposables peuvent avoir le même périmètre. 
 



3) Périmètre de polygones quelconques 

 

 

 

 

Remarques : - un périmètre s’exprime en mm, cm, m, ….. 
 

- pour calculer un périmètre, il faut vérifier que toutes les longueurs ont la 

même unité sinon on convertit. 

Exemple : 
 

AF = 40 mm = 4 cm. 
 

Avec les codages de la figure, on a : 
 

AB = 2,5 cm (car AB = BC) 
 

DE = 4 – 2,5 = 1,5 cm 
 

EF = 1,5 cm (car EF = DE) 
 

CD = 2,5 – 1 ,5 = 1 cm 

 

P = AB + BC + CD + DE + EF + FA 
 

P = 2,5 + 2,5  +  1  +  1,5 + 1,5 + 4 
 

P = 13 cm. Le périmètre du polygone ABCDEF est de 13 cm. 

 

4) Périmètre d’un carré, d’un rectangle 
 

   

Figure Carré de côté c Rectangle de longueur L et de largeur l 

Périmètre P P = 4 × c P = 2 × ( L + l )    ou    P = (2 × L) + (2 × l) 

Application P = 4 × 2,4 = 9,6 cm P = (2 × 2,9) + (2 × 2) = 5,8 + 4 = 9,8 cm 

 

5) Longueur d’un cercle 
 

𝜋 est la lettre de l’alphabet grec qui correspond au p de notre alphabet. 𝜋 se prononce « pi » 
 

𝜋 est le nombre 3,141 592 653 589 793 238 462 643 383 279 ………. 
 

Généralement, en exercice, pour simplifier les calculs, on prendra 𝜋 ≈ 3,14. 

 

 

 

Exemple : Calculer le périmètre du cercle ci-contre. 
 

P = 𝜋 × 3 = 3 𝜋 ≈ 9,4 cm. 
 

Pour un cercle, cette longueur est aussi appelée circonférence du cercle. 

Le périmètre d’un polygone est égal à la somme des longueurs de ses côtés (exprimés 

dans la même unité). 

La longueur (périmètre) d’un cercle de diamètre d est : 𝜋 × d 



II Aire d’une figure 
 

1) Définitions 
 

 

 

 

 

 

 

Exemple : 
 

L’aire de la figure rouge est de 9 triangles verts. 

 

L’aire de la figure rouge est de 4,5 losanges bleus. 

 

Remarque : 
 

L’aire d’une figure dépend de l’unité d’aire. Il faut donc préciser celle qui est choisie. 

 

2) Propriétés et exemple 
 

 

 

 

 

 

 

 

Exemple : 
 

Compléter le tableau ci-dessous avec les unités 

indiqués ci-contre. 

 

 

 

 

Les figures 1 et 2 ont la même aire, mais elles n’ont 

pas le même périmètre. 

 

Les figures 1 et 3 ont le même périmètre, mais elles 

n’ont pas la même aire. 

 

3) Unités d’aire 
 

 

 

 

Un centimètre carré (cm²) est l’aire d’un carré d’un centimètre de côté.  1 cm² 

 

Un millimètre carré (mm²) est l’aire d’un carré d’un mm de côté 

 

La surface d’une figure est la partie qui se trouve à l’intérieur de la figure. 
 

La mesure de cette surface s’appelle son aire. Elle est exprimée dans une unité d’aire 

donnée. 

 

L’unité d’aire usuelle est le mètre carré (m2). 1 m2 est l’aire d’un carré de côté 1 m. 

Propriétés : 
 

Deux figures non superposables peuvent avoir la même aire. 
 

Deux figures peuvent avoir la même aire mais des périmètres différents. 
 

Deux figures peuvent avoir le même périmètre mais des aires différentes. 

18 u.l.             12 u.l.          18 u.l. 
 

 8 u.a.              8 u.a.           11 u.a. 



 

   = 1 cm²  = 100 mm²   Dans 1 cm², il y a 100 mm². 

 

Tableau de conversion des unités d’aire : 
 

Multiples de l’unité Unité Sous-multiples de l’unité 

km² hm² dam² m² dm² cm² mm² 

       2 0 0 0 0   

          2 5 0 0 

       0 0 4 0 0   

       1 6 0 5    
 

Entre deux unités d’aires, il y a donc « deux rangs de décalage ». 
 

Exemples : 2 m² = 20 000 cm²    25 cm² = 2 500 mm² 

 

  400 cm² = 0,04 m²    160,5 dm² = 1,605 m² 

 

Remarque : Pour mesurer la surface de terrains, de terres agricoles ou forestières, on utilise 

des unités d’aire spécifiques appelées unités de mesures agraires : 

Un are est égal à 100 m² (1 a = 100 m²  ou  1 a = 1 dam²) 

 

Un hectare est égal à 100 ares (1 ha = 100 a  ou  1 ha = 10 000 m²  ou 1 ha = 1 hm²) 

 

4) Aires de figures usuelles 
 

          

                                               largeur 
 

 

               Longueur 

 

 

 

                     côté           hauteur 

 
 

                    côté                                 base      

          

 

 

 

 

  

 

Cas particulier d’un triangle rectangle : 
 

      Longueur 

 

 

       largeur 

 

 

       

Aire = Longueur × largeur 
RECTANGLE 

CARRE  

TRIANGLE 

Aire = côté × côté Aire = base × hauteur ÷ 2 

Aire = 𝜋 × 𝑟𝑎𝑦𝑜𝑛 × 𝑟𝑎𝑦𝑜𝑛 

Aire = Longueur × largeur ÷ 2 


